

OBRA NUEVA DE ACTUALIDAD

EVA

Estudio social por E. R. Solis.—Acaba de publicarse.

2 PESETAS

Libros del autor:

LA MUJER — LAS EXTRAVIADAS

MAUSOLEO A ORENSE

Suscripcion

Rs. Cs.

Table with subscription rates: Suma anterior 5.570 75, Cuatro demó ratas 8, Un demó rata vascongado 20, D. Antonio Cones 4, Eusebio Sotes 4, Juan Matute 4, Eugenio Valle 4, Pedro Barrión 4, Ramon Cabarga 2, Domingo Pedro Solórzano 4, D. O. 2, D. B. G. 2, Raimundo Redondo 8, Juan Cuévas 8, Laureano Hontañon 10, Total 5.654 75.

FRANCIA

El gobierno de Mr. Ferry no descansa ni un momento en la organizacion del país vecino. Mientras que los presupuestos de la república ofrecen cada año mayores economías en beneficio del contribuyente, á la par que los elementos de riqueza adquieren mayor desarrollo por el acierto y moralidad con que se aplican los ingresos, las leyes que tienden á fomentar los intereses morales y materiales del país no cesan de publicarse, porque unos y otros ministros trabajan á porfía en sus respectivos departamentos para conseguir el noble y levantado propósito de consolidar la república y de que Francia continúe á la cabeza de las naciones civilizadas, gozando de seguridad y orden en el interior, como del mayor respeto y consideracion en el exterior.

En prueba de que es un hecho la actividad que indicamos, que Mr. Julio Ferry acaba de presentar al Parlamento el artículo adicional al proyecto de ley sobre instruccion primaria obligatoria y que tan necesario era, en justo respeto á todas las creencias religiosas.

Dice así su redaccion: «Art. 11. En adelante la educacion religiosa no formará parte de las materias obligatorias de la primera enseñanza.

La instruccion religiosa se dará fuera de las horas de clase á los niños de las escuelas primarias públicas, por los ministros de diferentes cultos, conforme lo deseen las familias.

El Consejo departamental podrá, conforme la opinion de los concejales de los municipios, autorizar á los ministros de culto que soliciten dar la instruccion religiosa en los locales de las escuelas.

Queda derogado lo dispuesto en los artículos 18 y 44 de la ley de 15 de Marzo de 1850, relativos al derecho de inspecciones de los ministros de los cultos»

«Puesta á votacion la urgencia de su discusion, Mr. Pablo Bert se declara en favor de ella y el obispo de Angers la combate. La urgencia de la discusion queda adoptada.

Con la aprobacion del citado artículo, la libertad de cultos ha quedado ya perfectamente garantida en Francia.

CAVILACIONES

La política internacional anda estos dias tan envuelta en misterios y nebulosidades, que no es extraño que la menor noticia, de esas que en otras ocasiones pasarían como cosa natural y corriente, produzca alarma y desasosiego en los espíritus impresionables, hasta el punto de atribuir los hechos más sencillos á causas que la imaginacion abulta de un modo extraordinario.

El silencio de la prensa ministerial respecto á rumores graves de que viene haciéndose eco la de oposicion, contribuy á dar pábulo á la ansiedad pública, justificadamente excitada ya por las insinuaciones de algunos periódicos en asunto tan delicado.

Recientemente, el corresponsal Z del Dia-

rio de Barcelona ha escrito una carta á este colega, de la cual entresacamos las siguientes líneas:

«La coincidencia de la llegada á Vigo de la escuadra inglesa, al mando del almirante Hood, compuesta de cuatro grandes buques con unos 80 cañones y 3 000 tripulantes con la formacion del expediente en regla para demostrar por la vía diplomática los derechos de España sobre el territorio que hoy ocupan las avanzadas inglesas del campo de Gibraltar, ha dado pie para que en algunos círculos se diga que Inglaterra protesta de una manera indirecta del plausible celo que empieza á demostrar el actual gobierno en una cuestion de derecho internacional en la que está interesado nuestro amor propio y la honra de España. No hay que ser impresionables; lo más probable es que nada tenga que ver la permanencia en nuestras aguas de la escuadra inglesa y que se trate de un viaje de instruccion»

Eso quien lo debe saber bien es la prensa ministerial, pero como la prensa ministerial calla y el gobierno no dice «esta boca es mía» tenemos que conformarnos con la opinion del corresponsal Z, y creer que solo se debe á un viaje de instruccion la permanencia de la escuadra inglesa en las aguas de Vigo.

Relacionada con otro asunto internacional que conocen nuestros lectores, debe estar tambien la siguiente noticia del mismo corresponsal del Diario de Barcelona:

«En los círculos diplomáticos se ha notado que el embajador de Francia, que otras veces se ha apresurado á pedir audiencia á S. M. el rey cuando ha regresado de un viaje, no lo haya hecho esta vez. Esto tiene una explicacion sencillísima. El almirante Jaurés asistió el 28 á la recepcion de palacio, y tuvo en ella ocasion de ofrecer sus respetos á los soberanos españoles, y quizás por esta circunstancia se ha creído excusado de pedir audiencia para repetir lo que ya habia hecho de una manera pública y solemne»

Creemos tambien con el corresponsal Z, que no tiene nada de particular el hecho de que se trata. No podemos estar más dispuestos á alejar de nuestro espíritu fatídicos augurios, apropiados de todas esas coincidencias.

«Pero por qué callan los órganos del ministerio? ¿por qué no tranquilizan á la opinion desmintiendo rotundamente los rumores que circulan? ¿Por qué contribuyen con su silencio á difundir la alarma, si no es verdad nada de lo que se dice?»

Esperamos que los órganos ministeriales salgan de su actitud reservada en asuntos de tanta monta, especialmente en aquellos que afectan á la honra nacional, ante cuya cuestion desaparecen las diferencias políticas y solo hay españoles unidos en el santo amor de la patria para sacar incólumes sus derechos, como ha sucedido siempre que de tan altos intereses se ha tratado.

Seguir rodeando de misterios estas cuestiones es anti-patriótico, anti-político y poco conveniente.

LAS MANCHAS

Ya no se llaman irregularidades ni filtraciones, sino manchas, las ha llamado el mismo Romero Robledo, y manchas las llamaremos nosotros tambien, por no desvirtuarle.

Ahí va un manjón de ellas que nos suministra el último correo.

Mancha primera: «Nada más que á 60 000 duros asciende la irregularidad descubierta recientemente en el ayuntamiento de Marchena, si hemos de dar crédito á los informes del periódico El Comercio»

Mancha segunda: «Ha sido indagado un alto funcionario del Estado en varias de las causas que se siguen en esta capital, por contrabando, defraudacion y otros delitos conexos.»

Mancha tercera: «El gobernador de Zamora instruye expediente á un negociado de aquella administracion económica por extravío de sellos enviados á una subalterna»

Mancha cuarta: «Acaba de descubrirse una defraudacion muy considerable en el padron industrial de Sentmanat (Cataluña).

El hecho es tan escandaloso, y grave que confiamos en que la autoridad interviniendo hará comprender á algunos caciques (si ciertas influencias no se oponen) que los infelices pueblos no deben ser merced de negros.»

Mancha quinta:

«Además de la fabrica clandestina de efectos timbrados descubierta en la Habana, parece que se ha comprobado la comision de un defalcó de cierta importancia en el almacen de la misma clase de valores en aquella capital.»

Mancha sexta: «La inspeccion verificada por el delegado del gobernador en las cuentas de la administracion municipal del pueblo de Cabañas, ha dado por resultado saber que el alcalde ha recaudado y no aplicado debidamente las siguientes cantidades desde 1879 á la fecha:

Por impuestos municipales, 13 200 pesetas; por consumos para el Tesoro, 7.700; por contribucion industrial, 1.100; total, una irregularidad de 22.000 pesetas.

Tambien parece que el alcalde anterior, despues de recaudar los fondos, se los guardó sin dar cuenta á nadie.»

No hay más manchas por hoy que nosotros sepamos; pero estas, unidas á las anteriores y á las que sucesivamente se irán descubriendo, componen entre todas una sola mancha, que coge á la administracion conservadora de pies á cabeza.

«Agnus Dei qui tollis peccata mundi, miserere nobis»

ECOS POLITICOS

Los casos de intolerancia por parte de algunos ministros de la religion católica siguen reproduciéndose con harta frecuencia.

Ultimamente el cura de la parroquia de Brives, en la Coruña, habiendo fallecido uno de sus feligreses no quiso tocar á muerto ni enterrar al difunto, porque este, en vida, habia comprado un terreno perteneciente á un iglesario.

Mientras tales abusos no se corrijan por quien debe y puede corregirlos, no dejará de haber en España espectáculos de esa naturaleza, que tanto desdican de la caridad, de la humildad y de la mansedumbre tan recomendados á los padres de almas por los apóstoles de Jesucristo.

Los verdaderos católicos no podrán menos de lamentarse de lo mal que comprenden su sagrado ministerio algunos sacerdotes, como el de la parroquia de Brives.

Sucedió lo que esperábamos.

El alcalde de Cervera se declaró constitucional en el banquete de Lérida.

Y el gobernador de aquella provincia lo ha destituido.

Sin embargo el alcalde ha dirigido al gobierno el siguiente telegrama:

«No es exacto que me haya declarado constitucional delante del Sr. Balaguer; lo que dije fué que era liberal, y por eso habia sido siempre constitucional, aludiendo á esta forma de gobierno. — El alcalde de Cervera, ANTONIO FRANQUEZA SALAT»

Inútil explicacion. La franqueza del señor Franqueza no dió resultados.

¡Valiente plancha!

Leemos con asombro:

«A los miles de operarios que han quedado sin trabajo en Barcelona por la clausura de varias fabricas, habrá que añadir muy pronto la cifra enorme de 6 000 si, como supone La Publicidad, ha prohibido el capitán general los trabajos de explotacion entre las carreteras comprendidas en la tercera zona militar de la montaña de Monjuich, fundado en que los desmontes favorecen los planes estratégicos que podria adoptar algun ejército enemigo.

Lo cierto es que el enemigo que está á las puertas, por no decir dentro, es el hambre, la miseria, la ruina más desastrosa; y si fuera cierto, como tambien indica el colega, que el general Pavía manifestó á los empresarios de aquellas canteras que á él no le importaba que 6 000 personas quedaran sin trabajo, entonces no comprenderíamos cuál era el pensamiento económico de tan alta autoridad.»

Pues está bien claro.

Reducir el número de los que comen para que se abaraten los comestibles.

Ese debe ser el pensamiento económico del general Pavía.

Dice un colega de Barcelona:

«El domingo último hubo en el teatro Español la gran silba del siglo al aparecer en escena el autor y personajes que representaban á los frailes en el drama El sitio de Gerona. Por desgracia los espectadores protestaron á grandes voces contra ellos, no permitiéndoles pronunciar palabra alguna.»

Comentario de La Union:

«Está visto que los catalanes no quieren frailes ni aun de mentir gillas.

De hoy más, los catalanes van á pasar por los hombres más ignorantes del mundo en concepto de los Sres. D. Antonio Cánovas del Castillo y D. Emilio Castelar y Ripoll.»

«Cómo ha de ser! No todos han de ser sabios!

Se ha publicado el decreto convocando á las Cortes para el día 30 del actual.

La Gaceta Universal, órgano fusionista, dice con referencia al decreto:

«¿Querian las oposiciones que las Cámaras fueran convocadas lo antes posible? ¿Exigian la opinion y las necesidades del país que el interregno parlamento hubiese terminado mucho antes de la terminacion del año? Pues ceder á todas estas exigencias, dar satisfaccion á estos justísimos deseos, habria sido tanto como dar una muestra de debilidad, tanto como dar derecho á todo el mundo para pensar que el Sr. Cánovas tenia miedo. ¡Miedo, el señor Cánovas! ¡Debilidad, el Sr. Cánovas!»

Están justificados la energía, el carácter y la fortaleza del jefe de la situacion.

«Pues podia tener miedo y debilidad ante un adversario tan formidable como el general Martinez Campos, que ni pincha ni corta!

El vapor que salió de Almería el viernes último con rumbo á Orán, condujo más de CUATROCIENTOS hombres, mujeres y niños, que huyen á la Argelia francesa acosados por el hambre.»

Cua recientes bocas que difundirán por la Argelia el nombre del Sr. Cánovas, llenándole de encomios por la felicidad que ha deparado á los españoles.

Todo va bien.

El discurso de D. José Carvajal en el banquete de Málaga, es kilométrico.

Las cuatro planas enteras de su número de ayer, ha tenido que emplear El Demócrata para darle cabida.

Mucho tenia que decir y mucho ha dicho el Sr. Carvajal en su brindis.

Pero para decir, como D. Emilio, que se habia equivocado al ser federal en otro tiempo, no necesitaba haber gastado tanta saliva.

No creemos que haya hecho muchos prosélitos con su discurso, el ex-ministro de Estado de la república española.

Cualquiera se fia de los que tan fácilmente se equivocan en cuestiones de tantísima importancia, como son la gobernacion de los pueblos y sus instituciones políticas y sociales!

El Sr. Carvajal trató á sus antiguos correligionarios con la severidad que tan mal sienta en los apóstetas.

Por ese camino no se llega al fin que se proponia el Sr. Carvajal, de establecer lazos de union entre todos los demócratas españoles.

Esta es otra equivocacion de D. José que lamentamos mucho.

De La Union:

«Uno de los presos á consecuencia de los sucesos de Alcoy en 1873, ha apelado al recurso de suicidarse.

En vista de que la causa, despues de siete años, no lleva trazas de llegar nunca á su término, no será extraño que los que aun sobreviven en la cárcel, tengan que apelar al mismo procedimiento para acabar de una vez.»

«Así son los procedimientos de justicia en este país!

¡Oh que buen país!

De La Iberia:

«Un periódico ha denunciado una irregularidad en la Deuda que sube á una cantidad fabulosa cobrada de más, y otro periódico ha añadido que un banquero liberal-conservador y un ministro de la corona eran, entre otros, los que habian percibido esas sumas.

«¿Podrian decirnos los periódicos ministeriales los nombres de esos señores? Si no han hecho nada malo, no vemos inconveniente alguno en que sus propios amigos nos los den á conocer; y si es por el contrario, ¿qué confianza puede inspirar al país la averiguacion de estos hechos, en los cuales tiene una participacion directa un consejero responsable? ¿A que no los publican? Y eso que nadie se halla más interesado que ellos, porque de esta suerte podrian á cubierto al recto del gobierno de las suposiciones que pudieran hacerse al observar un silencio que no tiene explicacion posible.»

Como si cantaras.

Pregunta periódica:

¿Ha ocurrido algún suceso importante en la administración económica de Toledo?

Según rumores que hoy han circulado, se trata de una nueva irregularidad, cuyos detalles esperamos que se publiquen por los diarios ministeriales.

Añadan ustedes esta mancha á las del artículo que en otro lugar publicamos.

La hemos encontrado despues de escrito aquel.

CARTA DE MADRID

4 de Diciembre de 1880.

Muy señor mio: Y siguen los rumores de crisis de estos dias con una sola diferencia: con la diferencia de que ahora la aplazan para fin de mes, antes de la apertura de las Cortes, cuyo decreto aparece en la Gaceta de hoy. Sucederá probablemente lo que consigna un periódico de la mañana, que esta crisis, despues de un año de haberse anunciado, no se ha realizado ni se realizará á buen seguro á menos que circunstancias que los políticos no preven en este instante lo hagan de todo punto necesario.

Y no es afirmar, como lo hacen algunos en su ardiente cuanto provechoso ministerialismo, que el presidente del Consejo esté satisfecho de todos y cada uno de sus compañeros. Seguramente que algunos de ellos ofrecen inconvenientes y no sería de extrañar tampoco que el Sr. Cánovas aprovechara la ocasion para adjudicar carteras á gente nueva y entre ella á su hermano D. Emilio, idea que, por otra parte no es nueva, mas opino que todo es prematuro, y que si se realiza algun desprendimiento será despues que estén abiertas las Cámaras.

Bien que, aun así, lo miro algo lejos y me encierro en ese pesimismo, porque soy de los que opinan que dependerá del empuje de las oposiciones. ¿Apararán estas todos los resortes para inaugurar una campaña tan enérgica como decisiva? ¿Echarán, como suele decirse, el resto para dejar mal parado al gabinete? Asunto es este que está por resolver y que tal vez acuerde el directorio relegar á la decision de los diputados y senadores fusionistas, á quienes se enviará una circular congregándoles para el dia 28 de este mes. Si el acuerdo es definitivo, es decir, de lucha, se justificará la entrada de refuerzos en el ministerio; si el pesimismo prevalece y se deja que los demócratas hagan solos el gasto, ¿qué necesidad hay de dar alicientes á la crítica con cambios que no habian de ser justificadas?

Se me figura, por tanto, que en esas murmuraciones entra por más el deseo que la realidad. Sucede algo de lo que con el conde de Valmaseda, que ha bastado fuera á dar las gracias al presidente del Consejo por la merced otorgada y celebrara con él y con tal motivo una larga cuanto amistosa conferencia, para que los ministeriales, sacándole toda la sustancia de que es susceptible, digan, patristicamente ilusionados, que el general Villate no se hallaría mal con el partido liberal conservador.

Como V. puede comprender, el hecho, si significativo en sí, dado que no puede negarse la importancia del conde de Valmaseda, lo sería más relacionándolo con la amistad extrema que le liga al general Martínez Campos y con los rumores, tambien harto significativos, que han corrido respecto de este. ¿Quién duda aun de si así tendría la cosa mucha significacion é importancia? Ciertamente que, de cualquier modo, el Sr. Cánovas hubiese dado en el blanco; pero es el caso que el general Villate se ha limitado á cumplir un deber de cortesía; y si bien ha hablado algo de política con el que pasa por su antiguo amigo; no ha hablado, me consta, declaración alguna terminante, saliendo, por tanto, de la residencia presidencial tan independiente como habia entrado.

Y se comprende y se explica, sin más que tener presente que lo que se dice ahora, pudo haberse dicho con tanto ó mayor motivo otras veces que han sido públicas y notorias las entrevistas y conciliábulos que celebrara con el general Martínez Campos. Tanto es así que apenas se comprendían sin un cambio de frente sobre todo despues de haberse separado el conde de Valmaseda del partido moderado; pero, lejos de eso, este señor se ha dejado querer de todos sin comprometerse y esta es la hora que nadie sabe del pie que cojea el que en un tiempo fué el personaje mimado de La Época.

Dejémosle, pues, en tal situacion, y alivíemnos el disgusto del alcalde de Cervera, que es el único que paga los vidrios rotos. Yo creia que el recibir como particular á un hombre de ideas diferentes, no constituía una grave falta política; me he equivocado, porque los Sres. Cánovas y Romero, doctores de mucha fama en la materia, lo estiman de diferente manera cuando han destituido á raja tabla al susodicho alcalde por el solo delito de haber cumplimentado al Sr. Balaguer á su entrada en la poblacion.

Hacen, por consiguiente, bien los demócratas

en no precipitarse constituyendo en Madrid un círculo que sirva de distraccion y recreo. Aparte de lo que ha pasado al alcalde de Cervera, ahora toman los ministeriales pretexto del discurso pronunciado en Málaga por el señor Carvajal para asegurar que el gobierno es muy tolerante. Y como la tolerancia es un favor que puede quitarse y no un derecho inconcuso, se exponian á que se les echaran los trastos por la ventana mañana que no les caiera en gracia las distracciones de los que pasan por impenitentes.

Preparémosnos, pues, para tener un criterio fijo en estas materias cuando se abran las Cortes, y en tanto convengamos en que si el gobierno no hace armonía, orden, paz y prosperidad, es porque no quiere. ¿Quién se lo impide?

Nadie, como no sea su propia sombra.—F.

NOTICIAS

Seguido de numeroso cortejo, fué ayer tarde conducido á la última morada el cadáver de la virtuosa señora que en vida se llamó doña Josefa Bernedo, y era caridósima esposa de nuestro ilustrado compañero en la prensa y querido amigo D. Isidoro Nieto.

Bien quiséramos en este momento hallar palabras suficientes á mitigar el profundo dolor que embarga al infortunado Sr. Nieto y sus desconsolados hijos; pero vano sería nuestro propósito ante una desgracia tan reciente y tan grande.

Si es que puede haber algun consuelo cuando hay quien se asocia á vuestras penas en los grandes infortunios, seguramente que el señor Nieto le habrá encontrado, pues son muchos, muchos los buenos amigos que hoy le acompañan en su dolor, como lo hacemos nosotros enviándole desde lo profundo del alma nuestro pésame extensivo á toda su apreciable familia.

La diputacion provincial reanuda sus tareas el dia 14 del corriente con objeto, entre otras cosas, de proceder al nombramiento de las dos ternas de letrados que se han de remitir al ministerio de la Gobernacion para el nombramiento de los dos vocales que faltan para completar la comision provincial.

Esta mañana vimos con gusto que se estaba echando grava en la carretera que conduce á la estacion del ferro-carril.

Suponemos que el arreglo se hará extensivo á la otra carretera paralela á los muelles de Malisño, pues, de no hacerse así, á poco que llueva será muy difícil, si no imposible, el tránsito de carros por aquella importante vía pública.

Por cuestion de amores, segun se dice, se produjo antes de anoche en una guardilla de la calle de la Libertad acalorada reyerta entre dos individuos, uno de los cuales, apoderándose de un cuchillo, infirió á su contrincante tres heridas, dos en el cuello y la otra en la barba, aunque todas ellas al parecer de poca gravedad; llevado el herido á la farmacia del señor Jimenez, fué luego trasladado al hospital por disposicion del médico forense.

El agresor se halla preso á disposicion del juzgado de primera instancia.

Ayer intentó suicidarse un jóven de esta poblacion, alumno del Instituto provincial de segunda enseñanza.

Hé aqui cómo nos han relatado lo sucedido: Por la mañana el mencionado jóven y otros, condiscípulos suyos, en vez de asistir á clase se fueron á almorzar al inmediato lugar de Cueto. Ya de regreso, dicho jóven mostró á sus amigos una pistola, sistema Lafoucheux, que habia comprado recientemente, y con la cual vino haciendo disparos por todo el camino, hasta que en la cuesta de la Atalaya, frente á la calle de Padilla, introdujo las bocas de la pistola en la suya y disparó los dos tiros, cayendo al suelo ensangrentado. Los mozaletes que le acompañaban se alarmaron grandemente y emprendieron precipitada fuga.

Despues, el alcalde del barrio y otro individuo cuyo nombre no recordamos, levantaron al herido, que no habia perdido el conocimiento, y le condujeron al Principal, donde parece que entregó á dicho alcalde de barrio una carta que llevaba escrita, dirigida á sus amigos y condiscípulos.

De ser cierto lo que alguno de estos aseguró, en la referida carta explicaba las causas de por qué queria poner fin á su existencia, causas que, segun parece, no eran otras que el desvío con que le trató antes de ayer por la tarde una pollita en el baile celebrado por la sociedad El Diapason. Es tanto más extraño que tan fútil motivo le impulsara al suicidio, cuanto que solo cuenta el protagonista del suceso quince años de edad, la mitad precisamente de la que consideraba Espronceda como de amargos desengaños.

El herido fué llevado desde el Principal á la casa de socorro, donde prestó declaración indagatoria ante el señor juez de primera instancia, y donde recibió los auxilios de los señores Lopez Peredo y Pelaez, y más tarde del forense Arriola.

Luego fué conducido á su casa en un caruaje, y aunque parece que en los primeros momentos las heridas no presentaban carácter de gravedad, segun más tarde oímos, anoche no se sabia dónde tenia las balas, y estaba privado de la palabra á consecuencia de una gran inflamacion que le sobrevino en la boca.

D. Antonio Urriste, ha presentado en este gobierno civil una solicitud de registro de doce pertenencias, con el nombre de El Carmén, de mineral de hierro, al sitio que llaman Vallejas, término de Escobedo, ayuntamiento de Camargo.

El dia 15 del corriente se celebrará en el ayuntamiento de Emedio la venta en pública subasta de 31 trozos de madera de haya, tasados en 112 pesetas.

Se ha declarado fenecido y sin curso el expediente de la mina Consuelo, promovido por D. Marcelo Aguirre Fernandez.

A juzgar por los excelentes dias que disfrutamos y las fuertes heladas que comienzan á sentirse, el invierno promete ser como el anterior, es decir, seco y frio, como no lo es generalmente ninguno en esta provincia.

Hay quienes creen que la salud pública no gana nada con este cambio al parecer beneficioso, pues, dadas las condiciones del país, consideran que sería mejor un invierno templado, alternando el tiempo entre lluvias y vientos del S. O.

No todas las gentes opinarán del mismo modo.

Dícese que en la próxima primavera se harán algunas reformas de importancia en el Casino del Sardinero.

Si no estamos mal informados, se prolongará el edificio algunos metros por la parte del Este con objeto de formar un buen escenario, y en la sala se pondrán palcos y plateas en una forma muy parecida á los del teatro de Eslava de Madrid.

De no levantarse un nuevo edificio-teatro, celebraremos mucho que en el Casino se haga esta reforma.

El presidente del gabinete francés ha presentado un proyecto de ley para la venta de las joyas y diamantes pertenecientes al Estado y que no presentan ningun valor artistico, hasta la suma de cinco millones de francos.

Con las solemnidades debidas el señor gobernador dió ayer posesion de sus respectivos cargos en la comision provincial á los señores D. Ricardo de las Cuevas, D. Bilisario de la Cárcova y D. Manuel Polanco.

En la nueva estacion del ferro-carril del Norte en esta capital se sigue trabajando activamente con objeto de que pueda ser abierta al público dentro de muy breves dias.

La apertura debe estar muy próxima, pues ya ayer vimos que se estaban derribando tabiques en la estacion vieja.

Y ya que de esto hablamos, oportuno nos parece recordar al ayuntamiento la necesidad, más urgente cada dia, de arreglar un poco la bajada desde la calle Alta á la nueva estacion.

Hace algunos dias se encuentra en nuestra poblacion un inspector de contabilidad enviado por la direccion de Rentas á examinar todos los asuntos de esta administracion económica.

Aquel funcionario asiste diariamente con la mayor puntualidad á la referida oficina.

Por renuncia de la persona que le desempeñaba se halla vacante el estanco de Caser de Periedo, ayuntamiento de Cabezon de la Sal.

Los aspirantes deberán dirigir sus solicitudes á la administracion económica antes del 18 del corriente.

En el próximo pasado mes de Noviembre la guardia civil de nuestra provincia hizo 25 denuncias por delitos y aprehendió otros tantos delincuentes.

En la administracion de correos de Madrid hay detenida una carta para doña Carmen Guereta, de esta ciudad.

Ha fallecido repentinamente en Madrid el bizarro y distinguido marino contra-almirante La Rigada.

La marina española ha perdido á uno de sus más distinguidos miembros, y la sociedad un perfecto y cumplido caballero. Profesó siempre ideas liberales, y sirvió con gran decision á su patria, constituyendo una honrosa biografía su limpia y honrosa hoja de servicios.

Acompañamos en su natural dolor á su apreciable y distinguida familia.

El viernes se suicidó en Barcelona de un pistoletazo, un capitán con grado de comandante de la reserva de aquella ciudad, que vi-

via en la calle de la Riereta, en compañía de su esposa é hijos. Otra desgracia ocurrió el mismo dia: un conocido fabricante barcelonés trató de curarse un tenaz constipado tomando vahos de agua hirviendo, y por haberse volcado el receptáculo que la contenia, se quemó de tal suerte que falleció al poco rato.

Dice un periódico vallisoletano:

Merced á las antiguas gestiones del señor Paradiñas, se ha evitado un entierro preparado por gente sospechosa residente en esta localidad.

Las victimas eran dos andaluces que habian emprendido el viaje á esta, halagados por las esperanzas de conseguir 70 000 duros que estaban ocultos desde la última guerra carlista.

¿Había tambien coche falsificado?

Se ha recibido el siguiente telegrama del capitán general de la Isla de Cuba:

Habana 4.—La partida de Emilio Nofez, último resto de la insurreccion, se ha presentado á indulto, entregando las armas en el potrero Abren. Los presentados, cuatro titulados jefes, tres oficiales, y treinta y un individuos, no quedando, por lo tanto, en toda la Isla un solo insurrecto en armas.

DESDE PARIS

El 2 de Diciembre

Acabamos de pasar un nuevo aniversario del 2 de Diciembre.

El hombre que cometió aquel crimen contra la soberanía nacional ha muerto en el destierro. Su hijo ha sido muerto por los salvajes del Africa meridional.

La expiacion ha venido despues del crimen. Sin embargo, no le ha hecho olvidar.

Ciertamente, el imperio ha muerto. A falta de otras pruebas nos lo atestiguarían las divisiones de sus partidarios.

Pero nosotros debemos recordar constantemente aquella terrible noche de Diciembre, para que, si algun ambicioso de alta ó de baja estofa intentase un golpe semejante, encuentre enfrente, no una Asamblea cuya mayoría vacilase en el cumplimiento de su deber, sino la democracia toda entera, dispuesta á defender la república.

El crimen de Burdeos

El 2 de Abril último, á las siete de la mañana, la mujer Capdeler, que trabajaba durante el dia en casa del doctor Eyffren, llegaba á casa de su amo, que vive en una pequeña casa aislada, á alguna distancia de la villa de Saint Laurent, cerca de Burdeos.

Extrañada de ver la casa todavia herméticamente cerrada, llamó á las contra-ventanas y nadie le respondió. Aproximándose entonces del lado de la cocina, vió que la puerta vidriera que daba acceso á ella, estaba rota y abierta. Entró, pero al momento retrocedió, lanzando un grito de horror. Debajo de la escalera yacian, en un mar de sangre, los cadáveres del doctor y de su esposa.

El cuerpo de M. Eyffren tenia dos heridas mortales. Su mujer habia recibido doce puñaladas, des de las que debieron ocasionar la muerte instantánea.

Por todas partes en el suelo se veian rastros de sangre y pasos marcados con ella.

La gendarmería, inmediatamente prevenida, procedió á las investigaciones, y no tardó en descubrir el móvil del crimen que, sin duda alguna, fué el robo. En efecto, toda la casa estaba en el más completo desorden. Los muebles y los armarios habian sido fracturados.

El reloj de oro del doctor habia desaparecido.

A seiscientos metros, próximamente, de la casa se encontraron vestidos ensangrentados: un pantalon, media blusa, pedazos de camisa y un par de calcetines.

Pensando que los asesinos tratarían de deshacerse del reloj robado, el juez envió sus agentes á todos los relojeros de Burdeos.

En efecto, el 13 de Abril, un español, llamado Arraza, se presentó en casa del relojero M. Laine para comprar una llave de reloj. M. Laine examinó este y vió que se parecia absolutamente al reloj robado. Interrogado Arraza, declaró que tenia el reloj de su compatriota Castuera.

Buscado este último, dijo que el reloj le habia sido confiado por su camarada Antonio Rojas, que despues se supo que su verdadero nombre era Ramirez y Chacan, condenado en España á diez años de presidio por robo, y fugado del de Zaragoza desde hacia seis meses.

Despues de un sumario de los más largos y minuciosos, en el que la justicia no se dejó alucinar por las negaciones de Ramirez, este, vencido por los abrumadores cargos que sobre él pesaban, concluyó por declarar y se decidió á indicar la parte tomada en el crimen por él y sus cómplices. Contó entonces que con dos de sus camaradas, los llamados Benito y García y Carlos Rollin, habian concertado robar al doctor Eyffren. Ramirez, que habia sido un jardinero, conocia perfectamente la casa.

El 2 de Abril, hácia las siete de la tarde, se fueron cerca de la casa de su víctima, y

después de haber esperado durante cinco horas... el doctor Eyffren y su señora se hubieran...

Cuando los asesinos se aseguraron que sus víctimas estaban muertas, forzaron y registraron...

El jurado ha pronunciado un veredicto de culpabilidad respecto de Castuera, y declarando culpable a Antonio Ramirez...

Paris 3 de Diciembre de 1880.—C. L.

ALCANCE TELEGRÁFICO

Nueva-York 5.—El presidente de la república de los Estados-Unidos, dirigirá mañana un mensaje al Congreso...

Paris 5.—Han sido suspendidos algunos alcaldes por no haber demostrado mucho celo en los conflictos surgidos con motivo de la expulsión de los frailes...

SECCION MERCANTIL

Medina del Campo 5 Diciembre 1880. Las entradas de hoy han consistido en 2 000 sacos de trigo; 600 de centeno, 400 de cebada y 500 de algarrobas...

PACOTILLA

Con mucha satisfacción dice un periódico serio que saldrá del ministerio el señor de Cos-Gayon. La salerosa cuestion que tanto al puchero afecta...

Siempre fué de mal agüero en supersticioso ser que al empezar á comer se desparame el salero. Llevó su plan financiero al Consejo, en la cartera; se armó allí una pelotera, y como punto final, por su afición á la sal le pusieron en sal-mueral!

Dice El Siglo (presente) que si el ministe-

rio se reorganiza será de una manera profunda.

Hombre, si es así, que se reorganice cuanto antes.

Porque supongo yo que eso de profunda querrá decir que lo van á enterrar muy hondo. ¿Eh?

En Madrid se han empezado á poner redes en las obras, para cuando se caigan los obreros.

Y un periódico dice que se ponga una en el ministerio de la Gobernacion y otra en la Presidencia.

Que le hace más falta pienso al señor de Cos-Gayon, que es el que está más propenso á llevar un coscorrón!

Todo se abulta por las oposiciones para descreditar al gobierno.

Se habló de un desfalco ocurrido en Cuba, y los periódicos de oposicion han tenido buen cuidado de ocultar las circunstancias atenuantes del delito.

Eso es obrar de mala fe, compañeros. Un periódico ministerial se encarga de poner las cosas en claro.

«El autor del robo, dice, no se ha llevado las comunicaciones originales»

Vamos, hombre, menos mal; no se ha perdido todo.

Se llevó los cuartos, pero dejó las comunicaciones.

Es decir, no se llevó los ferro-carriles, ni los telégrafos, ni las carreteras.

¡Convengamos en que era una persona decentel!

Toda la gente anda inquieta creyendo el premio seguro, y uno juega una peseta y otro juega medio duro.

En difíciles repartos se distribuye el dinero, y hay quien juega hasta dos cuartos en todo un billete entero.

Con afición á la holgarza todo á la suerte se fia.

¿Quién no tiene su esperanza puesta ya en la lotería?

Yo tambien con gozo interno juego, aunque mi suerte es poca, si me da parte el gobierno, que es á quien de fijo toca!

¡Vaya un golpe! Ocho hombres armados, ocho, entraron en una casa en un pueblo de Cataluña.

Ataron y encerraron á todos los inquilinos de la misma, y despues de tres horas de saqueo se marcharon tranquilamente.

La familia robada ha quedado reducida á la mayor miseria.

Los foragidos se apoderaron de todo su capital. ¡DOCE REALES!

Casi, casi les está bien empleada la leccion para que aprendan.

¿Les hubiera sucedido esa desgracia si hubieran tenido el dinero en el Banco?

¡Desidiosos!

La Opinion de Valladolid dice que ha circulado una noticia sobre el resentimiento de un edificio particular.

¡Caramba! ¿Y no se sabe con quién es el resentimiento de ese edificio?

¡Siempre será con Cánovas!

Vuelve á hablarse con calor —aunque estamos en invierno— de que á Romero le nombran presidente del Congreso.

Esto se ha echado á correr sin duda con el intento de ver si adelgaza un poco la barriga de Toreno!

El gobernador de Lérida ha suspendido en sus funciones al alcalde de Cervera, don Antonio Franqueza Salat, por haberse declarado constitucional en un banquete.

Ahora dice el señor Franqueza Salat, que no es cierto lo de su constitucionalismo.

Pero esta franqueza salada no le ha servido para que le repongan.

¡A buena parte va el hombre con franquezas!

El caso es que ahora se queda sin ser conservador y sin ser constitucional.

¡Hombre, cámbiese usted el apellido!

Al general Pavía no le importa que queden 6.000 personas sin trabajo. ¡C'aro; no les ha de mantener él...!

¡Gacias á Dios, el último! Un telegrama de Cuba dice que se ha presentado el último cabecilla de la insurreccion. Con tal de que no suceda lo que con los veteranos de Trafalgar, que todos los años se muere el último...!

Dice El Eco que son ocho los concejales curados y no cinco, como dije sin duda mal informado.

¡Conque son ocho? ¡Caramba! ¡Pues es más gordo el milagro!

¿De qué sirve al lado de esto la resurreccion de Lázaro?

Para resurreccion la que ha sucedido en Linares.

Llevaron á enterrar á un niño, y cuando le estaban abriendo la fosa levantó la tapa del ataúd y dijo:

¡Mecachis! ¡Por qué me han traído ustedes aquí! ¡Ahora se lo voy decir á mi papá!

Y se marchó á su casa tan fresco como una lechuga.

Si esto hubiera sucedido en Santander, le colgaba yo el milagro á la comision permanente!

Un niño de quince años quiso suicidarse ayer por corazones tráficos.

Es claro, los desengaños del que acaba de nacer!

Se halló un feto el otro día que causó aquí mucho horror, y ahora sospecho, á fe mía, que ser aquello podía un suicidio por amor!

TELEGRAMAS

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid 6 (51.)

Posada Herrera vendrá á Madrid dentro de breves dias.

Los rumores que han circulado respecto á crisis ministerial, son completamente falsos.

El gobierno ha negado la autorizacion solicitada para publicar una hoja dando detalles del asunto del inglés.

En Grecia se han puesto sobre las armas 80.000 hombres y además van á ser llamadas las milicias.

Cambio sobre Londres..... 48-10. Cambio sobre Paris..... 5-04. Carpetas provisionales de Cuba. 94-95. Fabra.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Renta perpetua interior del 3 por 100, Renta perpetua exterior del 3 por 100, Deuda amortizable con interés de 2 por 100 interior, Bonos del Tesoro de 2.000 reales, primera emision, Obligaciones del Banco y Tesoro, serie interior, Obligaciones del Tesoro sobre productos de Aduanas, Obligaciones generales de ferro-carriles de 2.000 reales.

BOLSA DE PARIS.—DIA 6.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 3 por 100 francés, Exterior español, Interior, Obligaciones Cuba, Amortizable, Consolidado inglés.

JUNTA SINDICAL

COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA

Cotizacion oficial del dia de la fecha. Obligaciones hipotecarias del Ferro-carril de Alar á Santander, 110 25 por 100. Acciones del Banco de Santander, 170 por 100. Santander 6 Diciembre 1880.—El Adjunto de tarro, Vicente R. Martinez.

Sobrelleva la popularidad.—Si jamás un artículo de lujo ha poseído en sí elementos que le hayan hecho para siempre popular, ese es el Agua Florida de Murray y Lanman. Su frescura, su pureza, su delicadeza, su durabilidad, su salubridad y sus propiedades desinfectantes en el cuarto del enfermo hacen que deje muy atrás todos los demás perfumes conocidos hasta hoy. No hay agua de tocador que la iguale, ninguna que pueda reemplazarla. Quien la haya usado una vez, no puede decidirse adoptar otro perfume. De aquí la asombrosa rapidez con que su venta aumenta. Es en tal grado superior á todos los demás perfumes de este Hemisferio, que puede llamarse el sin segundo; sus propios meritos lo sostienen, y despues de treinta años de prueba ante el público, ahora está haciendo progresos más rápidos que nunca.

Se previene á los compradores el observar que, las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas, New York,» estén grabadas de relieve en el vidrio de cada botella.—Sin esto ninguna es legítima. De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. D. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona.

Interesante para las madres. «Atacada de anemia hacia varios años, no podia soportar ni digerir ningun alimento. En poco tiempo el uso del Jarabe de Dusart logró devolverme el vigor y el apetito. Hice tambien tomar este jarabe á uno de mis hijos, que padecia de raquitismo, y desde entonces todo rastro de enfermedad no solo desapareció sino que el niño disfruta de una salud admirable.—Señora de Legrand.»

PRODUCTO DE GRAN ECONOMIA PARA LAS FAMILIAS.

MODO DE HACER

toda clase de pasteles en casa. Los Sres. Lucas Carrera y compañía, (establecimiento llamado «La Bolsa»), acaban de recibir de Bélgica 500 cajas de harina fermentada sin levadura ni sal, en paquetes de una y dos libras, con un rendimiento de 40 por 100 más que nuestras harinas. Se vende con el prospecto al precio de 3 Rvn. la libra francesa, ya sea el paquete de 500 gramos. 15x7

Centro general de Negocios

Para dedicarse á todos los que interesen á las corporaciones, sociedades y particulares, se ha creado en esta capital una sociedad, cuya gerencia está encargada al abogado de este ilustre colegio, D. Justo Colongues Klimt y á D. Daniel Ortiz Sorroiz, dedicado de antiguo á esta profesion, hallándose establecidas las oficinas en la calle de San Francisco, frente á la iglesia del mismo nombre, número 33, cuarto 3.º. Horas de despacho de nueve á doce de la mañana y de tres á seis de la tarde. 12E17

Piano.

Se vende uno de mesa de la fábrica de Colar-Collar, de Londres. Informarán en esta imprenta. 4-2

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA, ARBORICULTURA Y FLORICULTURA DE

Ramon Escalante Hermanos premiados en las Exposiciones de Santander

1879 Calle de Magallanes SANTANDER 1880 Medalla de plata Medalla de oro.

Venden las mejores clases de árboles frutales y demás que se conocen en España y el extranjero. Árboles maderables y de sombra, coníferos, árboles resinosos, arbustos floridos y de adorno, de hojas perennes y caducas, rosales y enredaderas, plantas de flores para canastillas, estufas y salones; semillas de todas clases de flores, hortalizas, ferrejas y demás. Ramon Escalante, jardinero muy conocido por su capacidad, reproduce toda clase de planos, trazados y plantaciones de parques y jardines, contratado ó á jornal, á precios módicos, ofreciendo á los que lo deseen todas las garantías necesarias. Remiten catálogos gratis por el correo. 8-3

Se alquilan

Piso principal, calle de Calderon, número 29, y un espacioso almacén, calle del General Espartero, número 8. Don Miguel de Lecuona, Muelle, 7, informará.

En la casa número 12, de la calle Méndez Nuñez, se arriendan un espacioso almacén y un primer piso. Informarán, Ruamenor, 2, primero. 15-1

El establecimiento de lienceria de Eleuterio Escudero, se ha trasladado á la calle del Martillo, junto á la tienda de la Barata. Se abre al público el 1.º de Diciembre. 8-6

Venta

de una casa con su huerta y buenas aguas en el Prado de San Roque. Informarán, Travesía de San Sebastian, 41. 15-14

Pérdida.

En la tarde del domingo, desde el paseo de la Concepcion al Prado de San Roque, se extravió una pulsera de oro, forma hebilla, con unas piedrecitas. La persona que la haya encontrado puede entregarla en la calle de Calderon, núm. 9, primer piso, y se dará una buena gratificacion. 1

DOÑA JOSEFA BERNEDO DE NIETO ha fallecido. Su esposo, hijos, hermanas, hermano político, sobrinos y demás parientes ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á las exequias fúnebres que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy martes 7 del corriente, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de la Compañía, á cuyo favor vivirán reconocidos. El duelo se recibe en la casa mortuoria, Puente, número 1, duplicado, y se despida en la iglesia. No se reparten enq... Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, á cargo de M. Ortiz de Guinea, San Francisco, 8

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA.
VAPORES - CORREOS FRANCESES
Precios de pasaje, en pesetas.

	PRIMERA CLASE			Puntos	Fragancia
	1.ª ca- legoria	2.ª ca- legoria	3.ª ca- legoria		
Para La Habana, Santiago de Cuba, Mayaguez y San Juan de Puerto-Rico.	900	800	70	250	175
» Guadalupe Martinica, San Thomas.	965	825	750	400	
» Santa Lucia, Trinidad.	935	875	750	450	
» Cabo-Haitiano, Puerto-Principe Jamaica.	1050	925	750	450	
» La Guayra, Puerto-Cabello, Curacao, Savanilla, Colon, Cumana.	1100	965	750	450	
» Demerari, Surinam, Cayenne.	1100	965	750	500	
» Veracruz.	1240	1100	825	500	
» Para San Francisco.	1690	1310	—	600	
» Guayaquil.	1565	1430	—	590	
» El Callao.	1675	1575	—	663	
» Valparaiso.	2075	1975	—	830	

El magnifico vapor de 2.600 toneladas y 660 caballos
VILLE DE BREST
Capitan Servan, teniente de navio.
SALDRA DE SANTANDER EL 22 DEL PRESENTE MES
Para San Thomas, San Juan de Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

Con correspondencia en SAN THOMAS: 1.º para Mayaguez, Cabo Haitiano, Puerto Principe, Santiago de Cuba, Jamaica (Kingston) 2.º para Base Terre, Point-a-Pitre, Saint-Pierre, Fort-de-France, Trinidad, Carúpano, Cumaná, Barcelona, La Guaira y Curacao.

El magnifico vapor de 3.000 toneladas y 660 caballos
OLINDE RODRIGUES
Capitan Perier D'Hauterive.
SALDRA DE SANTANDER EL 26 DEL PRESENTE MES
Para COLON (sin trasbordo)
con escalas en Point-a-Pitre, Guadalupe, Martinica, La Guaira, Puerto-Cabello, y Savanilla, y con correspondencia en Colon (Panamá) para todos los puertos del Pacifico.

El vapor de 3.400 ts. y 800 caballos
LAFAYETTE
Saldrá de Santander del 8 al 11 del presente mes
Para San Nazario
Procedente de Veracruz, Habana, Cabo Haitiano y San Thomas.

El vapor de 2.800 ts. y 660 caballos
COLOMBIE
Saldrá de Santander del 16 al 18 del presente mes
Para Burdeos y el Havre procedente de Colon, Savanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guaira, Fort de France, St. Pierre, Basse Terre, Pointe a Pitre.

Nuevas líneas de Marsella á Colon y de Marsella
A LA HABANA Y VERACRUZ
El vapor de primera clase de 1.760 toneladas y 180 caballos
CLAPEYRON
Capitan Servan.
SALDRÁ DE MARSELLA EL 6 DE DICIEMBRE de Barcelona el 8 y de Cadiz el 11
par COLON con escalas
A la ida: en Tenerife, San Thomas, La Guaira y Puerto-Cabello; y á la vuelta: en Jacmel, Puerto-Principe, Las Gonaives, Cabo-Haitiano, Santander, Burdeos y el Havre.
NOTA.-Este vapor no transporta pasajeros de cámara; pero si emigrantes.

El vapor de primera clase, de 1.700 toneladas y 180 caballos
PROVINCIA
Capitan Croizet.
SALDRÁ DE MARSELLA EL 25 DE DICIEMBRE De Barcelona el 27 y de Cadiz el 30
PARA VERACRUZ
con escalas en Santa Cruz de Tenerife, Point-a-Pitre, Martinica y la Habana.—Tocando á su regreso en Nueva-Orleans y el Havre.
Teniendo combinacion directa en Santa Cruz de Tenerife con la compania «Chargours reunis» para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.—Y en Fort de France para Las Guyanas, Venezuela, Colombia y Pacifico.
NOTA.-Este vapor no transporta pasajeros de cámara; pero si emigrantes.

Notas. Los señores pasajeros que deseen embarcarse para la Habana y Veracruz, tendrán á bien dirigirse á esta agencia antes del 15 del corriente con el objeto de retener sus billetes.
Los señores embarcadores tendrán la bondad de pedir cabida antes del 15. Pasada esta fecha la agencia no garantiza el embarque.
Los registros se cerrarán la víspera de la llegada de los vapores.
Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á D. Alberto José Galand, agente de la Compañía General Trasatlántica, Muelle 30.

Fuerzas y Vigor para todos.

¡¡ UN BUEN CONSEJO PARA TODO EL MUNDO !!
El gran purificador de la Sangre

EL ROB LECHAUX

CON LOS ZUMOS CONCENTRADOS Y DORADOS DE BERROS Y ZARZAPARRILLA ROJA

Preparado por **Mario LECHAUX**, Farmacéutico de Burdeos

Activa la nutricion y la formacion de los glóbulos rojos de la Sangre; destruye la acidez y los principios mórbidos que causan todas las enfermedades, impide y cura rapidamente los *Infartos*, el *Raquitismo*, las *Escrófulas*, los *Tumores blancos*, las *Herpes*, las *Fistulas*, las *Caries*, el *Ozena*, la *Sifilis* y los restos del *Mercurio*, la *Anemia*, el *Reumatismo*, la *Tisis*, el *Asma*, etc., etc.; da á los niños raquiticos la fuerza y los colores; á los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre é impide las congestiones y apoplejías.

Numerosos certificados.—Exijase sobre todos los frascos la firma del inventor **LECHAUX**, Farmacéutico de Burdeos, FRANCIA.

España: en todas las principales farmacias.

Santander: Farmacia de GIMENEZ.

LEER EL PROSPECTO.



AGUA FLORIDA

MURRAY Y LANMAN,

Con tanta razon llamada «El Perfume Imperecedero.» Universalmente usada para perfumar el pañuelo, lo mismo que para el tocador de las damas de buen gusto, como para el baño por las personas apreciadoras de lo bueno. Se le considera como el perfume sin rival en todo el orbe. Sirve ademas como un sahumerio en las habitaciones de los enfermos, y proporciona gran alivio en el langor, fatiga, postracion, nerviosas y vértigos, etc., etc.
De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Vicente Arca y compañía, Barcelona.

DEPURATIVO UNIVERSAL DE ORDONEZ
superior á todos los robs y zarzaparrillas.
VERDADERO PURIFICADOR DE LA SANGRE

Se usa contra los ardores, irritaciones, herpes y cuanto dependa de algun vicio de la sangre. Se vende en la Farmacia de Ordonez, Martillo, 5, Santander.—Bezanilla, Santa Clara, 8; y Pellon, Velasco, 5

COMPANIA COLONIAL
Fundadora en España de la fabricacion de chocolates á vapor.
Provedora efectiva de la Real Casa.
22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.
Unica casa en su ramo premiada en la Exposicion Universal de Paris con DOS MEDALLAS.

CHOCOLATES
GRAN MEDALLA DE ORO

SOPAS COLONIALES
MEDALLA DE BRONCE

ACREDITADOS CAFES
los unicos premiados en las GRANDES EXPOSICIONES DE VIENA Y FILADELFA

GRAN SURTIDO DE TES SELECTOS
PASTILLAS NAPOLITANAS Y BOMBONES DE CHOCOLATE DULCES Y CAJAS FINAS DE PARIS

Depósito general. Calle Mayor, 18 y 20 Sucursal. Montera, 8

Madrid.
Puntos de venta en Santander: todos los establecimientos que tengan los carteles de la Compañía.

Para S. Sebastian Y BAYONA DE FRANCIA.

Saldrá de este puerto el dia 9 del corriente el vapor

CARLOS HABANS
Su capitán D. E. Ibarra.
Admite carga á flete y pasajeros. Le despacha su consignatario don Miguel Lecnona, Muelle, número 7.
NOTA. Se admiten conocimientos directos para el Havre y Amberes.

SE DA DINERO
sobre alhajas, colchones, muebles, pianos, máquinas de coser y todo lo que converga.
TABLEROS, N.º 1, PRINCIPAL.

Mármoles

Manuel de Ibañes Peña pone en conocimiento del público que acaba de recibir un gran surtido de mármoles de Carrara, Bélgica y del país, escalones, pilas, fregaderos, tablas de diferentes dimensiones y gruesos, lápidas, chimeneas, lavabos y losetas á precios arreglados.
Depósito, Calzadas Altas, núm. 15.

PRESTAMOS

Se hacen sobre toda clase de garantías.
COMPANIA. 11. PISO 2.º

Vino legítimo DE **JEREZ.**
(de las bodegas de D. M. Misa.)
Se vende en el escritorio de D. Andrés Lanza, Muelle, -31.

JARABE DE DIGITAL DE LABÉLONYE

Empleado con gran éxito desde hace ya mas de treinta años por los Facultativos de todas las Naciones contra las diversas afecciones del corazon, contra la Hidropesia, las Bronquitis nerviosas, el Garrotillo, el Asma y contra todos los desórdenes de la circulacion.

GRAGEAS DE GÉLIS Y CONTÉ

DE LACTATO DE HIERRO
Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, que en dos ocasiones diferentes, á veinte años de intervalo la una de la otra, ha hecho constar su superioridad decidida sobre todos los demás ferruginos conocidos, así como su eficacia probada contra las enfermedades que reconocen por causa el empobrecimiento de la sangre.

ERGOTINA Y GRAGEAS DE ERGOTINA
de BONJEAN

(Premiadas con una Medalla de Oro por la Sociedad Farmacéutica de Paris)
La solucion de *Ergotina de Bonjean* constituye uno de los mejores hemostáticos que se conocen. Las *Grageas de Ergotina de Bonjean* se emplean para facilitar las alumbramientos y cortar las hemorragias de todo género.

Depósito general: Farmacia de LABÉLONYE, calle de Aboukir, nº 99, en Paris Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE TODAS CIUDADES

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universal que las de ningun otro remedio en el mundo.
LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria: en fin, no tienen rival como remedio de familia.
EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras aun cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de píldoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.
LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533, Oxford Street, en el establecimiento central del profesor Holloway.—Se vende en la botica de don Bernardo Corpas, calle de San Francisco.

VERDADERAS INYECCION Y CAPSULAS
RICORD
FAVROT

Estas Capsulas poseen las propiedades tónicas de la Brea á la vez que la accion anti-blenorrágica de la Copaiba. No cansan el estómago ni provocan diarrea ni nauseas. Constituyen la medicina por excelencia para el tratamiento de las afecciones, contagiosas de ambos sexos, los flujos antiguos ó recientes; el catarro de la vejiga y la incontinencia de orina.—Precio: 22 º frasco.

A fin del tratamiento y cuando todo dolor ha desaparecido el uso de la **INYECCION RICORD** es el medio infalible de asegurar la curacion y evitar las recaídas.—Precio: 16 º frasco.

VERDADERO JARABE DEPURATIVO
RICORD
FAVROT

Este Jarabe es indispensable para curar completamente las enfermedades del cutis y para acabar de purificar la sangre despues de un tratamiento anti-sifilitico. Preserva de todos los accidentes que pueden resultar de la sifilis constitucional.
Deposito general en la Farmacia FAVROT, rue Richelieu, 102, Paris.
Único propietario de las formulas autenticas; por lo tanto, todo medicamento anunciado ó vendido con el nombre del Dr. Ricord que no lleve la firma de Ch. Favrot es una peligrosa falsificacion.
SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS.

PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

El magnifico vapor
VALPARAISO
Saldrá de este puerto el 19 de Diciembre, para Coruña, Carril, Vigo, Lisboa, Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Montevideo y puertos del Pacifico, sin trasbordo.
Admite pasajeros para los puertos citados y carga únicamente para el Brasil, Montevideo y el Pacifico.
Los señores cargadores se servirán pedir cabida con quince dias de anticipacion á la fecha de salida.
Para ajustes, fletes y demás informes dirigirse á los señores Dóriga é hijos y Botin, Agentes de la Compañía, calle de Hernan Cortés, núm. 1.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa.
La unica que cura sin el auxilio de otro medicamento.—Se vende en las principales boticas del universo. (Explicar el metodo). 30 años de éxito.
Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Santander el 20 de cada mes Y de Coruña (escala) el 21 de id.
Admiten carga y pasajeros.
Tienen combinacion directa para San Thomas, y tambien para Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas, para donde se expendir billetes directos con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana, segun se desee.
Estos mismos vapores hacen otras dos salidas desde Cadiz en los dias 10 y 30 de cada mes.
NOTA. Rebaja en los pasajes de niños, en los de familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad ademas convencionales.
Más informes en Santander, sus consignatario Sres. Angel B. Perez y Compañía